山西省沁县郭村镇石板上村 产业发展与人居环境"双提升" 乡村振兴实现提"颜"增"质"



沁县郭村镇石板上村草莓大棚内尽显生机。资料图片

乡村振兴靠产业,产业振兴靠特色。近年来,山西省沁县郭村镇石板上村立足丰富的水土优势和交通优势,发展西葫芦、葡萄、草莓采摘和西红柿大棚种植,将巩固拓展脱贫攻坚成功与乡村振兴有效衔接,壮大集体经济发展、创造就业机会、带动村民增收致富。

当前,虽已进入寒冷的冬季,但在石板上村循环生态园内的西葫芦大棚里,一个个新鲜的西葫芦,等待人们将其摘下。 "西葫芦采摘从 2023 年 11 月

"西葫芦米摘从 2023 年 11 月中旬开始,能采摘到 2024 年 5 月份,1 个西葫芦棚的产量在 1.5 万斤到 2 万斤左右。现在西葫芦的市场价是一斤 1.8 元。"石板上村党支部书记、村委会主任冯效军说。西葫芦丰收期是 6 个月,11 个棚产量预计能达到 20 万斤左右。根据西葫芦目前市场价格一斤能卖到 1 元左右,预计收入在 20 万元左右。

左右。 "老伴半身不遂多年了,在这 个生态园里做大棚的日常管理工 作,一年收入 20000 多元。既能照顾家,也能多一份收入。"59 岁的村民栗秀梅说。像栗秀梅一样在园里常年打工的有七个人,忙时能有20 多人在大棚里务工。石板上村的大棚除了壮大村集体经济,还为村民创造了很多就业机会,让没有条件外出务工的村民实现在家门口挣钱。

持续改善乡村人居环境,壮大发展乡村生态产业……石板上变得更加生机勃勃。

石板上村从美丽村庄建设人手,大力开展生态旅游建设。清理通村公路两旁杂草1.5公里,在村道路旁排水渠铺设预制板300余米;清理垃圾15余吨,生活垃圾能够及时收集、转运、处理;整治重点庭院50余户。投资274万元修建环湖路、亮化景观墙、种植景观树、打造花草带、建设小游园景点及标志性建筑,打造"花园式"村庄。

"千女湖里泛轻舟,九连山上 任遨游,采摘园中亲农事,千佛洞 内寻历史,网红娱乐燃激情。"是石 板上村旅游资源的生动描述。石板 上村立足"背靠九连山、怀抱千女 湖"的青山绿水优势,把实施市级 乡村振兴示范创建项目作为推进 乡村振兴的重要抓手,规划村"五 "并举发展,统筹协调一体化推 进,着力形成"农旅结合、以农促 旅、以旅兴农"的产业格局。为打造 "农业+旅游"农旅融合新业态, --石板上村投资 2000 万元集中全力 打造生态景观区、果蔬采摘区、水 上娱乐区、科普研学区、民俗民宿 区。同时,引进山西中车互通集团 实施千女湖特色农旅综合示范项 目,拟新建垂钓台、凉亭、标准钓 位、水上影院、船坞、浮桥、观景平 台、域内环形跑道、登山阶梯路等 设施,构筑乡村旅游引领的复合型 产业链条,激活乡村产业经济造血 功能,实现农旅融合发展。截至目 前,举办了2次乡村旅游推介会, 与澳中旅、劲旅、四季枫等 10 多家 旅游公司建立合作关系,获得门票 收入 4 万元;投资 153 万元在千女 湖、九连山上马摇摆桥、水上冲关浮桥、七彩旱滑、游船等网红娱乐 项目,娱乐项目收益6万余元

多年来,石板上村持续推进宜居宜业和美丽乡村建设,"颜值"和"内涵"不断提升。先后荣获了"省级美丽宜居示范村""省级旅游示范村""省级园林示范村""省级园林示范村""省级四共示范村""全省标杆村党组织"等荣誉称号。青山如黛、绿水如眸、游人如织,一幅民富、人和、村美的徐村振兴画卷正在石板上村徐徐展开。

2023年,山西襄汾乡村振兴再谱新篇

岁序更新,华章日新

回首 2023 年,山西省襄汾县坚持"1343"工作思路,推进"1050"具体任务,牢守耕地保护、防返贫、安全生产三条底线,围绕稳粮食、强产业、塑品牌、旺乡村四方面,全力实施乡村振兴战略。

夯实农业基础,保障粮食安全

2023年,襄汾县粮食播种面积 125.89万亩,粮食总产 5.17亿公 斤,小麦平均亩产 627.96公斤,玉 米实测亩产达 1030.23公斤,粮食 产量再创新高,位居山西省前列。实 施有小麦有机旱作、玉米绿色增产 增效,为粮食稳产高产、节本增效、 提质增效创造了典型经验。有序推 进高标准农田建设,积极改善农村 生产条件,22.92万亩"粮田"变"良 田",为粮食增产提供了坚强保障。 秸秆综合利用逐步提高,面源污染治理成果显著,"全国第三次土壤普查"强力推进,农业综合行政执法再上新台阶,保驾护航农业发展。

发展特色产业,实现农业兴旺

2023 年,襄汾县立足农业区位 优势,突出产业特点和区域特色, 果、蔬、药齐头并进,年产 12.87 万 吨、32.37 万吨、2.4 万吨。高质量发 展指标稳中向好,后来居上,高素质 农民培育 693 人,生产技能评价率 达 100%,助力乡村人才振兴。积极 培育省市农业龙头企业,带动群众 就业增收,省市农业产业化龙头企业 29 家,位居临汾市第一。成功举 办"2023 年中国农民丰收节暨首届 尧京葡萄丰收节"庆典活动,用沉甸 甸的收获、以丰收的喜悦向祖国和 人民报喜。

聚焦乡村振兴,改善人居环境

资讯



山西省柳林县陈家湾镇: 党建引领"聚势赋能" 奏响治理"大合唱"



资料图片

2023年以来,山西省柳林县陈家湾镇积极探索党建引领基层治理新路径,通过健全工作机制、加强队伍建设、拓展服务载体,着力畅通基层治理"神经末梢",切实把党的组织优势转化为基层治理的动能,不断提升居民群众的幸福感、获得感和满意度。

以"小积分"撬动"大管理"。推行党员积分制管理,实现党员日常管理的精细化、科学化、规范化,进而推动基层党组织工作制度化、标准化、常态化,确保"两个作用"得以发挥,柳林县陈家湾镇闫家湾村党支部结合工作实际,制定了党员积分制管理办法,在全体党员中实行积分制管理模式。村党支部以当年1月至12月为一个积分周期,设定基础分值60分,设置3类18项加分项目,13项减分项目,6项清零项目,按照党员完成工作任务情况"一月一评、一季度一公示、一年一考核",对党员进行有效管理。党员积分制管理的实施,进一步增强党员的荣誉感、责任感和使命感,增强党组织的创造力、凝聚力和战斗力,为全村各项事业发展提供坚强组织保证。

村各项事业发展提供坚强组织保证。以"小网格"推动"大治理"。为确保党支部对农村各项工作的领导,促进基层治理工作有序运行,柳林县陈家湾镇强家垣村积极抓好农村全村网格治理,将每个自然村划分为一级网格,将党小组建立在网格上,由支部班子成员担任党小组组长开展工作。每个网格中按10一20户左右划分1个二级网格,全村共划分一级网格3个,二级网格22个,设网格长1名,网格员3名,网格联络员22名,同时将林田路井等风险隐患点纳入网格中,进一步加强管理监督。村党支部通过网格化管理体系,积极动员党员、群众参与到森林防火、地质灾害排查、环境卫生整治等工作中,乡村治理取得明显成效。

以"小驿站"激活"大文明"。为了给孤单的空巢老人送去温暖,让老年人在家门口享受到物质、精神的多重福利,乐享晚年幸福生活,柳林县陈家湾镇李家社村党支部成立了李家社老年人日间照料中心,为高龄、空巢、独居老人提供膳食供应、康复锻炼、休闲娱乐等日间托养服务,配备了厨房、餐厅、日常休息室、娱乐活动室、健身场所、医疗卫生室等一站式服务满足了老人们的多种需求,成为老年人的"幸福驿站"。在村党支部的带领下,老人们的生活质量得到改善,全村形成了尊老敬老爱老的良好风尚,党员群众的满意度得到大幅提升,党组织的凝聚力、号召力得到增强。以"小服务"推动"大民生"。为进一步发挥党

以"小服务"推动"大民生"。为进一步发挥党员先锋模范作用,柳林县陈家湾镇王家庄村党支部开展党员志愿服务,每月定期对村内环境卫生进行大清理、大整治。村党支部牵头带领党员群众清除村内外道路两旁的垃圾,改变垃圾乱倒、粪土乱堆、马路乱占、柴草乱垛、牲畜乱跑的状况。村民居住点附近的道路坚持日日清扫,做到街面干净、沟渠干净、绿化带干净,形成人人重视环境卫生、人人维护环境卫生的文明新风尚。冬季受大雪冰冻天气影响,气温骤降道路结冰,给村民出行带来了一定安全隐患,村"两委"干部、党员等组成党员先锋服务队,帮助群众清除道路积雪,保障交通安全,受到了群众的普遍好评。

下一步,柳林县陈家湾镇党委坚持以"抓党建、强服务、创示范"为抓手,驰而不息抓好农村基本队伍、基本活动、基本阵地、基本制度、基本保障等各方面工作,认真挖掘先进典型,发挥好示范带动作用,不断增强基层党组织的政治功能和组织力,推动基层党建提质增效,为实现乡村振兴提供坚强的组织保证。 (柳林融媒)